C.EIP. MIGUEL HERNANDEZ

MATEMATICAS 6°

TEMA: POTENCIAS Y RAIZ CUADRADA
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C.EIP. MIGUEL HERNANDEZ

TEMA: POTENCIAS y RAICES CUADRADAS

A.LAS POTENCIAS

El afio pasado, en quinto, aprendimos una nueva operacion: las potencias:

este afio las vamos a recordar porque, nos toca estudiar también su operacion
contraria: las raices. Tranquilidad, es mds fdcil de lo que parece.

Las potencias, son el resultado de multiplicar un nimero por si mismo
varias veces. Es decir, eliges un ndmero (el 2) y lo multiplicas por ese mismo
ndmero (por 2) todas las veces que quieras (2 x 2 x 2 x 2 x 2). Eso se expresa
en forma de potencia.

Las potencias, tienen dos partes: la base (que indica el nimero que
multiplicamos) y el exponente (que indica cuantas veces lo multiplicamos). Mira
el ejemplo:

base q 34— exponente

Esto significa que tenemos que multiplicar 4 por 4, 3 veces:

4 x4 x4

La base 4 la multiplicamos las veces que nos dice el exponente 3
(No te lies, no es 4 x 3)

Las potencias se leen: cuatro elevado a cinco o cuatro a la quinta

Si el exponente es 2: 42 cuatro elevado al cuadrado

Si el exponente es 3: 43 cuatro elevado al cubo
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I. POTENCIAS EN BASE 10

Dentro de las potencias, existe un grupo especial, son las potencias en
base 10. Estas potencias tienen como base el nimero 10 y el exponente indica

el nimero de ceros. base | <4———— | exponente
103
10 x 10 x 10= 1000, es decir, 1 seguido de 3 ceros

Con las potencias podemos expresar de forma abreviada nimeros grandes.

Observa:

1.800.000 = 18 x 100.000 = 18 x 10°

II. DESCOMPOSICION POLINOMICA EN POTENCIAS DE BASE 10

Solo lo vamos a complicar un poquito mds. ¢Recuerdas lo que es la
descomposicion polindmica? Pues esta nos va a permitir descomponer un ndmero

atendiendo al valor de las cifras. Mira:

4528 4000 + | 500 l+ 20L s 1° descomponemos de
manera poﬁnémica
4x103 + 5x102+ 2 x 10—l 2° convertimos en potencia

cada uno
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1. Completa esta tabla:

Producto 12 x 12
Se 162
expresa
Se lee 37 elevado dl
cuadrado

2. Completa la tabla con los cuadrados de los 10 primeros nimeros naturales.

2 | 107

3. Expresa como el cuadrado de un ndmero las siguientes situaciones:
a) N° de cromos si Emilio compra 5 sobres con 5 cromos cada uno.
b) N° de flores si Maite hace 17 ramos con 17 flores cada uno.

c¢) N° de trozos de empanada si Arturo parte 6 empanadas en 6 trozos
cada una.

4. Completa esta tabla:

Producto 32x32 x 32

Se 143
expresa

Se lee 20 elevado al cubo

5. Completa la tabla con los cubos de los 10 primeros nimeros naturales.

83 93 10°
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6. Sefiala cuales de las siguientes expresiones se pueden escribir
mediante el cubo de un ndmero.

7+7+7 21x21x21 15-15-15 3x3 86x86x86 4+4+4

7. Completa esta tabla:

Producto Base |Exponente| Potencia Se lee

Bbx5x5x5H

1 elevado a 6

8. Calcula el valor de estas potencias:

a) 2° c) 3* e) 46 g) 102

b) 5° d) 1° f) 9° h) 113

9. Une las expresiones que indiquen el mismo resultado.

54 4x5 45
5+5+5+5 4x4x4x4x4 5x5x5x5 4+4+4+4+4
10. Expresa en forma de potencias de base 10 los siguientes productos:
a) 10 x 10 = b) 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 =
b) 10 x 10 x 10 = c)10x10x10x10x10x10x10x 10 x 10 x 10 =
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11.Escribe el nimero que representan estas potencias:

10%= 106= 103 =
10°= 10%= 107=
12. Expresa estos nimeros en forma de potencias de base 10.
100 = 1.000 = 1.000.000 =
100.000 = 1.000000.000 = 10.000 =
13. Expresa los siguientes nimeros utilizando potencias de base 10.
2.000 7.000.000 5.000.000 4.,000.000.000
2 X
1.000
2 x 103
14, Escribe la descomposicién en suma de potencias de base 10 estos
ndimeros:
34.709 30.000 + 4.000 + 700 + 9 3x10*+4x103+7 x10%+9
50.966
795.300
3.790.203
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15. Escribe el nimero que corresponde a cada una de las siguientes
descomposiciones:

6x10°+1x103+2x10°+9x10 =
3x100+7x10°+2 x10*+2 x 103 =
8x10°+9x10*+3x103+5x10 + 1=
1x10%+3x103+9x10%2+2x10+=

16. La distancia aproximada de los planetas al Sol es la siguiente:
E‘; ?‘ ‘.va i I’:A. ‘J
Jupiter 8 x 10° km Neptuno 45 x 10° km Pluton 6 x 10” km
9 _ E
N 4
Marte 3 x 10° km Saturno 15 x 10* km Mercurio 10° km
e« \‘:T', e -
& &7 2
Urano 3 x 10’ km Tierra 15 x 10" km Venus 6 x 107 km
17. Escribe estas distancias con todas sus cifras.
T|Pagina
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B. RAICES

La raiz cuadrada, es la operacion contraria a la potencia. Con esta
operacién lo que buscamos es el ndmero que, elevado al cuadrado nos dé
como resultado el nimero que nos dan.

Por ejemplo: ¢Qué nimero, elevado al cuadrado, nos da como resultado
362 Efectivamente, el 6; porque 6° es igual a 6 x 6, lo que resulta 36. Es
sencillo.

Las partes de una raiz son: el radical, o simbolo de la raiz; el radicando,
que es el ndmero del que buscamos su cuadrado; y el resultado o raiz
cuadrada.

J 1 1 1 i
La raiz cuadrada de un mimero es otro numero que, elevado al = 4
cuadrado, es |_'_"..:|| al :‘:'i.'t':x ).
Simbolo=--=—._ Lﬁ.e-""[d;:m cuadracda
1 I . (L = a3 S
de la raiz (radical) \ 3h =0 6
) . a1
Radicando----- o
La raiz cuadrada de 36 (y36 ) es 6 porque § B - 6= 36
-
Hallar la raiz cuadrada es lo contrano a elevar al cuadrado. . ;
] N li]
|} [}
Raiz cuadrada exacta Raiz cuadrada entera
T: | wuadrados perfectos tienen Cuando la raiz no es exacta, al na
na raiz cuadrada exacts mero natural que mds se aproxima,

(RO e |'.l;':.i' b |u | IMAIMTIOS Al SNera.

I.:I ralz entera ae Jao es b pongue:

4 V49 =7 J38 =6 2= 36w 7= 40
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Las raices cuadradas pueden ser de dos tipos:

e Cuadrada exacta: cuando buscamos y encontramos un nimero que
elevado al cuadrado nos dé el nimero que nos ofrecian.

e Cuadrada entera: cuando no encontramos un nimero que elevado al
cuadrado nos dé el nimero que nos ofrecian.

Raiz cuadrada con calculadora__

P wra calcular la raiz cuadrada de un nimero utilizando la calculadora,
gUIMOS CSTOS

D Escnbim ro del que deseamos caleular su raiz unhizan
z‘.-JLll ) NUMETC '8'

Q Presionamos el boton de la raiz cuadrada, que es el que lleva el

Dﬁll;uml“ul ultado:(8)

1. Calcula el resultado de las siguientes raices:

2. Escribe los ndmeros que faltan para que las igualdades sean ciertas.

a)y =10 c) v36= e) ViE =9 g VIl =8
by V=1 d)y il =5 f) vl =7 h) | 144 =
9|Pagina
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3. Calcula las raices por defecto y por exceso.

6 ¥ 40 <7 V 15 . V 10 < \745 .
103 . y/24 . ¥ 19 . V 98 <

4. ¢Qué numeros tienen por raiz cuadrada por defecto 2 y por exceso 3?

5. Utiliza las igualdades de la izquierda para resolver las raices de la

derecha.
122 = 144 152 = 225 \/ 484 169 144
182 =324 227 = 484
\/ 225 256 121
13.2 = 169 167 = 256
202 =400 112=121
\/324 400

https://youtu.be/Ua9 FIARcsO tutorial para resolver raices cuadradas

https://youtu.be/tPogVGZ0ORBE resolucion de raices cuadradas
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PROBLEMAS CON POTENCIAS

1 En m1 jardin tengo cinco arboles, en cada arbol hay cinco ramas,
en cada rama cinco midos v en cada nido cinco polluelos. ;Cudntos

s»olluelos hay en toral en el jardin?
I ! J

N

Roberto nene siete cajas, en cada caja guarda siete bolsas, en cada
bolsa hay siete saquitos y en cada saquito siete camicas. ;Cudntas
canicas tiene en total? Exprésalo en forma de potencia y calcula

\'l l'\fSLl]fﬂ( iU.

Iw

En una granja de gallinas se empaqueran los huevos en envases
de media docena. Después se empaqueran en paquetes de seis
envases v con seis paquetes se llena una caja. Si tenemos seis cajas,

SCUaAnNIos h’uu'\'« S hn'_\,' en tc >Y:".l?

[

Para llenar un parque infanrl de bolas, se han unlizado 8" bolas
de color r« NOo, 8~ bolas de color amanllo v 8~ bolas de color verde.
;Cuanras bolas hay en toral en el parque?
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En un garaje hay cuatro plantas v en cada plan-
ta cuatro coches. ;Cudntas ruedas hay en total?

En una urbanizacion hay seis bloques, en ca-
da bloque hay seis portales, en cada portal hay
sels P1sos v en cada piso seis viviendas. ;Cuan-
tas viviendas tiene la urbanmzacion?

Lucia tiene 16 canicas, Esperanza tiene 12 y
Antonio, 36. S1 juntan todas v las disponen for-
mando un cuadrado, ;cudntas canicas tendra

cada lado?

Se ha pavimentado una sala cuadrada de 4 me-
tros de lado con baldosas cuadradas de 50 em
de lado. ;Cuantas baldosas se han utilizado?

St cada baldosa costaba 12 €, ;cuadl ha sido el
coste total?

13| Pagina

TEMA: POTENCIAS Y RAIZ CUADRADA



Comunidad de Madrid [ MATEMATICAS 6°

C.ELP. MIGUEL HERNANDEZ.

9 RESUELVE ESTA ANTIGUA LEYENDA

ﬂCuenta la leyenda que un
rey mandd pintar un cuadro a
su pintor de camara para que
resaltase la belleza de su hija
la princesa. Encantado con el
resultado, le dijo al pintor que
pidiera lo que quisiera. El pin
tor, simplemente, le dijo:
Majestad, tome un cuadrado de
cinco por cinco casillas. Por la
primera casilla deme una mo
neda de oro, por la sequnda
2 (el doble), por la tercera el
doble de la sequnda (4) y asi...
hasta la casilla 25.

El rey, pensando que era insig
nificante la cantidad de oro, se
lo concedid.

i Cuantas monedas de oro se
llevéd el pintor? Si cada moneda
pesaba 10 g de oro, jcuantos
kilos tuvieron que entregarle?

;Quién crees que salid ganan
do?

14| Pagina
TEMA: POTENCIAS Y RAIZ CUADRADA



Comunidad de Madrid [ A ° - il
C.ELP. MIGUEL HERNANDEZ MATEMATICAS 6 s

1 Escribe una potencia o un producto segun corresponda.

A)8X8X8X8X8X8X8=o......... DT HETETRT KT = acomimmmononss
b)8+8+8+8+8+8+8=............. )2+ 22w 2w d S
c)10+10+10+10+10+10=............... D)3 +3+3+3+3= ...

2 Escribe como se leen estas potencias:

4 Dibuja los dos términos siguientes de esta serie:

5 Escribe con cifras y calcula.

a) Seis por diez elevado al cuadrado.

13| Pagina
TEMA: POTENCIAS Y RAIZ CUADRADA



Comunidad de Madrid [
C.ELP. MIGUEL HERNANDEZ.

MATEMATICAS 6° J"g-ﬁf'

6 Escribe el nimero que corresponde a cada descomposicion.

10 + 2 -
102+ 5 -
103+ 6 -
103+ 8 -

104+ 6 -
103+ 7 -

a) 8-
b) 9 -
G 3
d9-
2

16 + 7
10° 4 5 -

104+3.103+7-

a) 4502369

102 +2-10+5 =
102+3-10+ 7 =
1024310+ 1=

Escribe la descomposicion polindmica de cada nimero.

Calcula la raiz cuadrada exacta o entera de estos numeros.

Ayudate con la calculadora.

D) VA0 = o D BT = eareme & ABE = v
b) Y361 = ..o €) V82 = o h) /96 = ...........
Q) V729 = oo £) Y100 = ......ooccc.. D V81 = .o
9 Completa la tabla.
PRODUCTO | POTENCIA RAIZ
77 7% = 49 J49 =7
102 = 4o
V144 = 12
9-9

10 Si un cuadrado tiene una superficie de 1024 cm?, jcudanto mi-

de su lado?

gina
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1 Escribe primero como producto de factores y, después, en for-
ma de una sola potencia como en el ejemplo.

D) 11%9%x112=11x11x 11 x 11 x 11 x 11 = 11°

2 Escribe el exponente que falta en cada caso.
) H =216 o 7H=343
b) 28 = 256 d) 3- = 81

3 Escribe la potencia de base 10 que representa cada nimero.

a) 1000000 = ............... d) 100000000 = ...............
b) 100 =...ocrmesee e) 10000000 =................
) 1O = ) 1 s

5 En una fabrica de magdalenas hay diez hornos, en cada horno
hay diez bandejas, en cada bandeja hay diez moldes para 10
magdalenas. ;Cudntas magdalenas pueden hacer a la vez? Ex-
présalo en forma de producto y en forma de potencia.
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6 Un albanil ha enlosado la superficie cuadrada de un bafno con

49 baldosas de 25 cm de lado. ;,Qué superficie tiene el bano?
;Cuanto mide cada lado?

Escribe el nimero que corresponde a cada descomposicion.

)5 10 +9 103+ 4 - 102 + 3 = oo

D) 7103+ 7 - 107 + 2 = e

5 RN TR S T i1 o E R ——
AD7-10°+5 109+ 8102+ 7 10 + 3 = e
€5 10 +2-103+5 10+ 3 = oo

Escribe la descomposicion polindmica de los siguientes nimeros:

a) 963214

Escribe los cuadrados perfectos que hay entre los nuimeros
100 y 200.

Calcula la raiz cuadrada exacta o entera de estos nimeros. Uti-

liza la calculadora.

2) Y2025 = ... d) Y961 = ............ Q) V144 = ............
B) 150 = oucreiernn €) Y99 = .o h) 4225 = oo
C) V841 = ... f) V850 = oo DJ18 = .

n}
b -’.“
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1 Escribe en forma de potencia o de producto segin correspon-

da.

A OXOXOX0= e £) 38 = i
SETEFEE ] 34 o I—— ) 25 = .
B e 1 0 1
DIRINRIXIRI R KD = s DIRTRIRTRTRIRTR ] =
) 2 x 2% 2 X2 %A=

) 30

3 ;Qué distancia separa el primer planeta del tercero?

4 Tengo 8 jarrones con 8 margaritas cada uno. Si cada margarita
tiene 8 pétalos, ;cudntos pétalos tengo en total? Exprésalo en
forma de producto y en forma de potencia.

5 ;Cudntos cubitos tiene este cubo? Exprésalo en forma de poten-
cia y en forma de producto.
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6 Descompon mediante potencias de base diez.
A) 704503 = oo

D) 9578300 = ...
C) BODDBY = «ccrarensssvsssas s ensswssnssmmsasses sssssswsssssn ooses s s sy s xgassian s
) 0455483 = ..o

7 ;Qué numeros representan estas descomposiciones?

437 -0+ 6-10° +9-10% 4+ 1 - 10° + 1~ 102 8. 10+ 6 =

8 Calcula la raiz cuadrada exacta o entera de estos numeros. Uti-
liza la calculadora.

) V1296 = ..o d) Y1300 = .. Q) 164 = oo
B 4728 2 s €) yOO6l = oo h) V529 = oo

9 Si hemos utilizado 64 baldosas de 30 cm de lado para enlosar
una cocina cuadrada, ;cudles son las dimensiones de la cocina?

10 Si el suelo de una habitacion cuadrada estd cubierto por 400
losetas cuadradas iguales, ;cudntas baldosas hay en un lado de
la habitacion?
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